为更好保障 2021 年元旦、春节期间居民猪肉消费需要

已连续投放6批中央冻猪肉储备

□据新华社报道

国家发展改革委昨天称,当日 会同有关部门组织开展了中央冻猪 肉储备投放工作,挂牌交易3万吨。这是近一段时间组织的中央冻 猪肉储备第6批投放。

据介绍,为更好保障 2021 年 元旦、春节期间居民猪肉消费需 要,自 2020 年 12 月 17 日起,中 央冻猪肉储备已累计挂牌投放 15 万吨,有效增加了市场供应。部分 地方也在终端市场平价投放地方储 备冻猪肉,受到消费者欢迎。

受季节性消费上升影响,1月 20日,36个大中城市超市集贸市场猪肉(精瘦肉)价格平均为30.29元/斤,比今年初上涨3.2%。但与去年同期相比,价格已经下降4.6%,全国居民消费价格 指数 (CPI) 中的猪肉价格指数自 去年 10 月份起也已连续 3 个月同 比下降。随着生猪产能持续恢复并 逐渐释放,未来猪肉价格有望逐步 回归正常水平。

国家发展改革委有关负责人表示,春节前后将继续组织投放中央冻猪肉储备,并指导各地加大地方储备投放力度,全力做好节日期间猪肉市场保供稳价工作。

如何纠正"不合法"的法规规定?

全国人大常委会加大审查力度,发现和纠正了一些"问题法规"

□据新华社报道

法规规定"不合法"怎么办? 根据宪法和有关法律的规定,全国 人大常委会有权撤销、纠正与宪法 法律相抵触的法规、司法解释。

全国人大常委会法工委主任沈春耀 20 日向十三届全国人大常委会第二十五次会议报告了 2020 年备案审查工作情况。报告显示,一年来,按照"有件必备、有备必审、有错必纠"的要求,进一步加大对报备法规、司法解释、特别行政区法律的审查力度,发现和纠正了一些"问题法规"。

这些问题被发现

一年来,全国人大常委会办公厅共收到报送备案的行政法规、地方性法规、自治条例和单行条例、经济特区法规、司法解释、特别行政区法律1310件。在进行形式审查时发现,51件存在施行日期不明确、缺少标准文本、公布日期早于批准日期、报送备案不及时、备案文件不齐全等问题。

对于这些问题,常委会办公厅 及时向有关报备机关发函,提醒报 备机关予以纠正,督促报备机关规 范报备行为,提高报备质量。

常委会法工委着力加强主动审查力度,实现"有备必查"。法工委法规备案审查室主任梁鹰在接受记者采访时介绍,去年法工委组织开展了5个方面的专项审查,各级各类国家机关制定发布的规范性文格在审查范围中,发现不少问题

例如,全国人大常委会作出全

面禁止野生动物非法交易和食用的 决定后,法工委发现需要根据决定 精神修改或者废止的规范性文件 419件;在配合民法典贯彻实施的 规范性文件专项审查和集中清理工 作中,发现需要修改或者废止的规 范性文件共 2850件;在食品药品 安全领域地方性法规专项审查和清 理工作中,发现需要修改或者废止 的地方性法规 91件……

法工委还收到司法部通过备案 审查衔接联动机制移送的58件地 方性法规,主要涉及缩减上位法的 禁止性规定以及违反行政许可法、 行政处罚法、行政强制法和行政收 费制度等方面的问题。

这些问题被纠正或处理

值得关注的是,法工委对存在 违背宪法规定、宪法原则或者宪法 精神,与党中央的重大决策部署不 相符或者与国家的重大改革方向不 一致,违背上位法规定,或者明显 不适当等问题的,区分不同情况分 别予以纠正、作出处理。

例如,去年全国"两会"期间,有全国政协委员提出提案,建议对民航发展基金的征收进行合宪性审查。法工委审查认为,征收民航发展基金不存在与宪法相抵触的问题,但是征收依据与 2014 年修改后的预算法规定不符,遂向司法部提出,如果需要继续征收民航发展基金,应当及时完善相关法律或者行政法规依据。

还有公民提出合宪性审查建 议,认为最高法院司法解释关于城 乡居民人身损害赔偿标准的规定不 一致。法工委审查认为,随着社会 发展进步,城乡发展差距和居民生活水平差距将逐步缩小,城乡居民人身损害赔偿计算标准的差异也应当随之取消,遂与最高法院沟通,建议在总结试点经验基础上,适时修改完善人身损害赔偿制度,统一城乡居民人身损害赔偿标准。

除合宪性审查外, 法工委还对 与上位法相抵触的规定进行纠正。

例如,有的地方性法规规定,摩托车应当在二轮车道行驶,否则处以罚款,有公民对此提出审查建议。法工委审查认为,道路交通安全法规定,道路划分为机动车道、非机动车道和人行道的,实行分道通行。地方性法规以车轮的数量作为划分车道的依据,使作为机动车的摩托车与非机动车混行,与道路交通安全法的规定明显不一致,已要求制定机关作出修改。

这些举措将推出

备案审查,是保证党中央令行禁止,保障宪法法律实施,保护公 民、组织合法权益的重要制度。

沈春耀在作报告时表示,2021 年将积极稳妥推进合宪性审查工作。在备案审查工作中加强对法规、司法解释合宪性、涉宪性问题的审查研究,探索在合宪性审查中适时解释宪法,对违反宪法规定、宪法原则、宪法精神的法规、司法解释及其他规范性文件坚决予以纠正,维护宪法权威,保障宪法实施

同时,还将围绕贯彻落实党中 央决策部署和全国人大常委会工作 重点,适应"加快立法"的要求, 进一步加强主动审查、专项审查。

数千万大学生如何返乡?

多校安排返乡专车专机,到家后每日测温打卡

□据新华社"新华视点"报道

临近春节,数千万大学生如何 返乡、怎么过年?备受关注。

"新华视点"记者采访发现, 多数低风险地区的高校已提前放假 并延长假期,有的高校假期长达 70 天。部分学校允许家在中高风 险地区的学生留校,集中管理。而 对于个别学生返乡遇到的困难,相 关部门也积极出台措施予以帮助。

多数已提前放假回家, 中高风险地区暂缓放假

据了解,按照本学期开始时校 方公布的校历,多数高校多计划在 1月中下旬放寒假,有的甚至是 2 月初。疫情变化之下,高校纷纷调 整计划,有不少学校自 2020 年 12 月中旬开始就过渡到放寒假阶段。 例如,牡丹江师范学院、武昌职业 学院等学校,于元旦前就开启了寒 假模式。

记者了解到,目前,北京、天津、湖北、广东、浙江等十几个省份的一些高校已提前结束课程并放假。山东省教育厅近日发布通知,鼓励学校适当提前放假。也有部分高校按照校历正常放假。

教育部应对新冠肺炎疫情工作 领导小组办公室主任、体育卫生与 艺术教育司司长王登峰表示,今年 寒假最大的不同,就是要统筹考虑 疫情防控与学校的教育教学安排。

河北省教育厅下发通知,凡没有放假的高校暂不放假。吉林、黑龙江两地,多数高校从去年 12 月底陆续放假,大学生基本已于疫情出现前错峰离校,少部分家在中高风险地区的学生留在学校。

大连近日宣布,计划从1月中旬开始启动低风险地区高校学生寒假离校工作。1月16日,位于低风险地区旅顺口区的大连外国语大学、大连医科大学等学校学生启动返乡之旅。对位于中风险地区的高校,则需所在区降为低风险后,再组织安排有序离校。

1月15日上午,吉林大学 2021年"情暖冬日·学生返乡送站 班车"开通。

1月18日,大连理工大学寒假开始。学校于18日至20日三天开展点对点送站。60辆送站专车,分批次将近25000名在校生送往机场、火车站、港口等交通口岸。

有的高校还和航空公司联系安排了专机。1月17日7时,大连外国语大学的172名学生在大连机场候机楼统一办理乘机手续,乘坐包机航班从大连飞往兰州。

1月20日、21日,位于大连的东北财经大学安排3架包机分别飞往太原和兰州,送300多名学生回家。机场设置了大学生返乡专用柜台和临时休息区,确保学生出行安全。此外,家在沈阳的学生们坐上了大连至沈阳的高铁专列,最大限度减少了出行风险。

目前,多数学校已发布寒假安全提示,提醒学生在离校途中做好个人防护,全程正确佩戴口罩;同时做好旅途中的健康监测,并妥善保存票据以备查询。

·宗姞以留宣问。 记者从返乡的学生处了解到, 离校前,学校会统计个人去向及联系方式。"我们学校要求每天在线填报个人健康情况。"王天正展示的在线填报表格中,包括了体温、接触人群等信息。

有高校给留校生发红包、 订"年夜饭"

上海多所高校明确,家住中高风险地区的学生过年不返乡。江西省教育厅提示,此类学生原则上不回家。河南提出高校应劝导准备前往中高风险地区的学生暂缓离校。

多地高校发布通知称,寒假期间,学校将采取封闭式管理,学生如因特殊情况确需留校,需要提出申请经批准后方可留校,由学校统一安排住宿。

目前,黑龙江一些高校已对留校学生进行了免费核酸检测,并组织多位心理教师通过开通心理热线等形式,提供心理健康疏导。

记者了解到,辽宁一些尚有学生在校的高校将继续做好保障工作,等待离校安排。启动离校工作后,对暂时不能返乡的学生,将继续做好其学习服务等工作。

据统计,吉林大学有 78 名本 科生因无法返乡申请留校过年。学 校在寒假期间实行封闭管理,为每 名留校学生制作了出入证件,每个 校区都保留一间食堂和至少一家生 活超市,学校后勤部门还要保障学 生寝室的供热达标。

吉林大学学生工作部副部长马 琨说,学校会不定期地为留校学生 送牛奶、水果、药品等生活用品, 并准备了"留校红包"作为新春祝 福。食堂还为学生私人订制了除夕 套餐,让他们能吃到家乡味道的 "年夜饭"。

与此同时,记者也接到就读于福建、安徽、河南安阳以及河北省内低风险地市高校的石家庄籍学生反映,由于学校要求"清校",但石家庄从6日起实行严格交通管控措施,他们面临无法回家又无处可去的境况。在安徽就读的王泽宇告诉记者,他所在的学校要求大一大二学生必须离校,他和几个校友只好在当地租房子度过寒假,希望能统筹管理不能返乡的学生。

还有一些在石家庄就读的外地 大学生被迫滞留无法返乡。他们四 处借宿,有的自费住酒店,三餐靠 泡面、零食度日。石家庄市桥西区 某高校大四学生时某告诉记者,他 租住的公寓型酒店价格相对较低。 但由于无法做饭,三餐基本靠外 卖,每天花费也不少。

有的返乡大学生表示,从低风险地区回石家庄,虽然提供了核酸检测阴性报告,并表达愿意自觉在家隔离,但村里仍不放行。

记者获悉,河北省教育厅、省

财政厅目前发布了关于做好当前滞留学生临时救助工作的通知,要求为每名滞留学生明确一名救助责任人。对于滞留在学校的学生,各学校要进行妥善安置,保障其正常学习、生活。对于滞留在校外的学生,各学校救助责任人要通过微信、电话等有效方式,与其保持联系,确保联系到每一位学生,随时帮助其解决遇到的问题。

赖小民案二审维持死刑判决

] 据新化計据道

昨天,天津市高级人民法院对 中国华融资产管理股份有限公司原 党委书记、董事长赖小民受贿、贪 污、重婚案二审公开宣判,裁定驳 回上诉,维持原判。

赖小民受贿、贪污、重婚一案,天津市第二中级人民法院于1月5日一审宣判,对赖小民以受贿罪判处死刑,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产;以贪污罪判处有期徒刑11年,并处没收个人财产人民币200万元;以重婚罪判处有期徒刑一年,决定执行死刑,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产。

宣判后,赖小民提出上诉。天

津市高级人民法院依法立案受理, 并组成合议庭公开开庭进行了审 理。庭审中,法庭主持检辩双方对 相关证据进行了质证,依法保护各 方的诉讼权利,赖小民充分发表了 自己的辩解意见,辩护人充分发表 了辩护意见,赖小民还进行了最后 陈述。天津市高级人民法院经合议 庭评议、审判委员会讨论,依法作 出二事裁定。

 行为构成受贿罪;赖小民利用职务上的便利,非法占有公共财物,其 行为构成贪污罪;赖小民在婚姻关 系存续期间,与他人以夫妻名义共 同生活,其行为构成重婚罪。赖小 民犯受贿罪、贪污罪、重婚罪,应 数罪并罚。虽然赖小民具有重大立 功表现,但综合其所犯受贿罪的危害 程度,不足以对其从宽处罚。一审 判决认定的事实清楚,证据确实、 充分,定罪准确,量刑适当。审 判程序合法。天津市高级人民法 院遂作出驳回上诉、维持原判的 裁定,并依法报请最高人民法院 核准死刑。

人大代表、政协委员、新闻记 者及各界群众旁听了庭审。